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01 Duas pessoas A e B partem de um mesmo ponto, em um movimento retilineo, em
t=0.

A partir do gréfico de velocidade versus tempo ilustrado abaixo, determine em gque instante a
distancia entre elas é méxima e em qual instante elas voltam a se encontrar,
respectivamente.

(A) toe 2to.
(B) 2toeto.
(C) Elas nao se encontram mais e a distancia s6 aumenta.
(D) to/2eto.

02 Um bloco se encontra totalmente imerso em agua, com sua base a uma
distancia de h = 20 cm do fundo do copo. Inicialmente, ele esta preso por um fio,
conforme ilustrado na figura abaixo. Sabendo que a densidade do fluido é 3/4 da
densidade do bloco, quanto tempo, apos cortarmos o fio, o bloco chega ao fundo?
Considere que o movimento seja sempre lento o suficiente para que possamos
considerar aplicaveis as leis da hidrostética e desprezar quaisquer for¢cas dissipativas.
(Considere g = 10 m/s?)

(A) O1s
(B) 02s
(C) 04s
(D) 08s

03 Uma pessoa move-se em relacdo a um espelho plano com uma velocidade de
médulo v em uma direcdo que faz 45° com a dire¢cdo perpendicular & superficie do
espelho. Com que velocidade a sua imagem no espelho se desloca em relagcdo a
pessoa?

(A) v
(B) 2v
(C) w2
(D) w5



04 Um bloco de massa m esta preso a uma parede por um fio e sobre um outro
bloco de massa 2m que € puxado por uma forca horizontal de médulo F. Supondo que
o coeficiente de atrito cinético entre os blocos e o coeficiente de atrito cinético do bloco
com o chdao sdo ambos dados por pu, a aceleracdo do bloco de baixo é:

A) @ = F — pmg
2m
® a-= F — 3umg ﬂ P
2m 2m
F — 4umg
C) g = ———
© 2m
F
= —
(D) 2m

05 Um bloco desliza sem atrito sobre a superficie de um plano inclinado que faz um

angulo @ com a horizontal. Orientando o eixo y na vertical, 0 médulo da componente y
da aceleracao do bloco durante a sua descida é igual a:

A 9

(B) gsend
(C) gcos@
(D) gsen®d

06 Observa-se que o movimento de uma particula de carga q e massa m, sob a
acao de uma onda eletromagnética, € um circulo de raio R. Em todos os instantes, o
campo magnético, de modulo B, aponta na direcdo tangencial, enquanto o campo
elétrico, de mddulo E, aponta na direcéo radial.

Nessas condi¢bes, a velocidade v do movimento da carga é:

ER
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m
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07 Um dos pilares fundamentais da mecéanica quéantica é que a energia que um
oscilador troca ndo é mais continua, mas se da em pacotes denominados quanta. Um
pacote de energia é dado por hv, no qual v é a frequéncia do oscilador e h, uma
constante universal conhecida como constante de Planck. Por argumentos
dimensionais, identifique qual das unidades abaixo possui a mesma dimenséo que h.

(A)  kg.m?/s?

(B) kg.m?s
(C) kg.m/s?
(D) kg.m/s

08 Trés barras de espessura desprezivel formam um tridngulo, conforme indicado
na figura abaixo. As barras, denotadas por A, B e C, séo feitas de materiais distintos,
sendo A a que possui o maior coeficiente de dilatagéo linear, enquanto C a que possui

o menor. Inicialmente, os angulos 6, y, { sao iguais.

Ao se aquecer o0 sistema e considerando que as barras nao curvem durante o
processo, conclui-se que:

(A) O=y=¢.
(B) r<o<d
C) <<y
(D) O<<<y

09 Um mergulhador transporta um cilindro de oxigénio em uma viagem.
Inicialmente, o mergulhador estava em uma regido com temperatura 300 K, chegando,
apos a viagem, a uma regido com temperatura 280 K. O mergulhador observa que a
pressdo no tubo, que era originalmente de 150 atm, chegou ao destino marcando
120 atm.

Supondo que o gas dentro do tubo possa ser modelado como um gés ideal e que
estivesse, tanto na partida quanto na chegada, em equilibrio térmico com o ambiente
na vizinhancga, é correto afirmar que

(A) nao houve vazamento de gas, pois a pressao diminui apenas pela reducdo de
temperatura.

(B) houve vazamento de 1/3 do conteudo original do tubo.

(C) houve vazamento de 1/5 do conteudo original do tubo.

(D) houve vazamento de 1/7 do conteudo original do tubo.



10 Um método para a deteccdo de petréleo consiste em explodir bombas na
superficie da Terra, gerando ondas sismicas (de natureza acustica) que se propagam
por camadas subterréneas. Detectores, entdo, captam ondas que sdo refletidas em
camadas onde h& uma transi¢cdo de composi¢cdo. Suponha que uma bomba gere uma
onda acustica se propagando verticalmente para baixo em um solo rochoso que, numa
dada profundidade, possui uma camada de 6leo, abaixo da qual o solo volta a ser
rochoso. Um detector, posicionado no local da explosdo, capta um sinal 1,2 s apés a
explosdo e outro 1,3 s depois da explosdo. Se a velocidade do som no dOleo é
1320 m/s e supondo que os sinais sao provenientes de reflexdes nas superficies
superior e inferior do Gleo, a espessura da camada de 6leo mede:

(A) 264 m
(B) 132m
(C) 88m
(D) 66m

11 Ainda sobre a situagédo anterior, lembrando que o primeiro sinal refletido chega
1,2s apds a explosdo, suponha que a equipe de geofisicos tenha determinado que,
dentro da primeira camada de solo, cuja profundidade é 2,4 km, cabem
42 comprimentos de onda da onda acustica produzida.

Nas condic¢des descritas, a frequéncia da onda é:

(A) 70,0 Hz
(B) 50,4 Hz
(C) 23,1kHz
(D) 23,1Hz

12 O portdo de cerca da figura a seguir estd suspenso por duas dobradicas,
destacadas por circulos e encaixadas na tora de madeira a esquerda. O par que pode
representar as forcas feitas, respectivamente, pelas dobradicas de cima e de baixo, no
portao, é:

o £
(B) <~
€ N7
D) <7



13 No circuito da figura, as lampadas 1, 2 e 3 s&o idénticas e os fios sao ideais.
Quando a lampada 1 brilha mais?

(A) Brilha igualmente com a chave nas posicdes A e B, pois as resisténcias sao
iguais.

(B) Quando a chave esta na posicao A, pois, assim, a voltagem em 1 é maior.

(C) Quando a chave esta na posicao B, pois, assim, a corrente € maior.

(D) Quando a chave esta na posicao B, pois a resisténcia equivalente fica maior.

14 Um bloco de massa m desliza com velocidade constante sobre um plano
inclinado que faz um angulo 8 com a horizontal.
O modulo da forca resultante exercida pela superficie sobre o bloco é:

(A) mg

(B) mgcos @
(C) mgsené
(D) ©

15 Dois blocos, A e B, com massas ma € mg < ma deslocam-se sob a agéo de
forcas resultantes constantes. Ambos partem do repouso e, no intervalo de tempo
considerado, o trabalho da forca resultante € 0 mesmo nos dois corpos.

Considere as seguintes afirmativas sobre esse processo:

| A distancia percorrida nesse intervalo é maior para B do que para A.
Il A forca realizada sobre o corpo B possui 0 mesmo médulo que a forca realizada
sobre o corpo A.

E(s&o) verdadeira(s)

(A) apenas|.
(B) apenasIl.
(C) ambas.

(D) nenhuma.



16

Um projétil de massa m é lancado verticalmente para cima com velocidade de

modulo v e, no exato instante em que atinge o ponto mais alto, explode em dois
pedacos. Um, com 20% da massa total, € ejetado para cima, e 0 restante cai com
velocidade de v/2 imediatamente apds a exploséo.

A altura méxima, relativa ao ponto de langamento, atingida pela parte mais leve é:

(A)

(B)

©

(D)

17

Observa-se que um planeta orbita 0 Sol em um movimento que é, em 6tima

aproximacgdo, circular. Mede-se seu periodo de revolugdo T e o raio da orbita R.
Suponha que a Unica forca atuando sobre o planeta seja a forca gravitacional do Sol e
assinale a unica afirmativa INCORRETA.

(A)
(B)

©
(D)

18

O movimento circular sera necessariamente uniforme.

Com o conhecimento de T,R e da lei da gravitacéo universal, pode-se determinar
a massa do sol.

Com o conhecimento de T,R e da lei da gravitagdo universal, pode-se determinar
a massa do planeta.

Com o conhecimento de T,R e da lei da gravitagdo universal, pode-se determinar
a velocidade do planeta em cada instante.

Um cubo de gelo de massa m e temperatura inicial — T, em graus Celsius, é

posto em contato com uma massa igual de agua. Observa-se que, ap6s o equilibrio
ser estabelecido, ha apenas gelo no recipiente. Supondo que o sistema agua + gelo
esteja termicamente isolado, denotando-se o calor especifico do gelo por c, o calor
latente de fusdo por L e sabendo-se que o calor especifico da agua é 2c, a
temperatura maxima possivel inicial da agua, em graus Celsius, é:

(A)

(B)

©

(D)

T
2
T+ L
2 2c
T L
2 2c

Impossivel determinar



19 Uma bola de massa m é solta do repouso de uma altura h e chega ao solo com
uma velocidade de mdédulo v apds um intervalo de tempo T . Sabendo-se que sobre a
bola atuam, exclusivamente, a forca peso e a forca de resisténcia do ar, o impulso total
fornecido pela resisténcia do ar entre a bola ser solta até atingir o solo vale

(A)  (mgT —mv), para cima.
(B) (mv+ mgT), para cima
(C) (mgT - mv), para baixo.
(D) (mv+ mgT), para baixo.

20 Um raio de luz se propaga em um meio 1, posteriormente sofre uma refracéo ao
entrar no meio 2, seguida de mais uma refracdo ao passar para o meio 3. As direges
estdo indicadas na figura abaixo, onde a linha tracejada indica apenas o
prolongamento da direcdo de propagacgédo original no meio 1. Denotando-se por ni, n; e
nz 0 indice de refragcdo de cada meio, € correto afirmar que

\ meio 1

meio 2

\ meio 3

(A) ni1>nz>nas.
(B) ni>nz>na.
(C) nz3>ni>n.
(D) nz>nz>na.
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